

# 奋进新征程 建功新时代

非凡十年  
云南这十年  
楚雄

2012年  
至  
2021年

全州7个贫困县摘帽  
**33.4**万贫困人口实现脱贫  
地区生产总值从**570.02亿元**  
增加到**1608.12亿元**  
年均增长**10.3%**



全州县县通高速路、村村通硬化路、**5**个县市通动车

高速公路里程**766**公里  
铁路运营总里程**603**公里



2021年城乡居民收入分别达**42152**元和**14392**元

# 团结奋进再提速 提档升级再攀新高

本报记者 吕瑾

党的十八大以来的十年，是楚雄彝族自治州经济发展大跨越、各族群众大团结、文化文明大进步、人民生活大跃升、生态环境大改善、作风效能大变革的十年，更是城乡面貌发生沧桑巨变的十年。

十年来，楚雄州坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢记嘱托，把“一个跨越”“三个定位”“五个着力”的重要指示与省委、省政府对楚雄各个阶段的发展要求紧密结合起来，历史性地解决了绝对贫困问题，全面建成小康社会，在推动高质量跨越式发展中展现了楚雄形象、体现了楚雄担当、凸显了楚雄特色、作出了楚雄贡献。

党的十八大以来，楚雄州全面贯彻新发展理念，稳增长、调结构、增动能，经济实现了量的增长和质的提升。全州地区生产总值从2012年的570.02亿元增加到2021年的1608.12亿元，年均增长10.3%。

随着全省第一片高效单晶硅电池片在楚雄市晶科能源（楚雄）公司投产，全省首个“8+3”新能源配套接网工程——装机10万千瓦的光伏电站项目在武定县田心乡建成投产，全省第一个锂电池储能装备制造项目——深圳远信年产2GWh锂电池储能装备制造项目在姚安县落户建成投产……

楚雄州全产业链打造绿色光伏、绿色钛、绿色钒钛、绿色铜产业集群和“风光水储充”一体化清洁能源基地，引入隆基、晶科等企业，新兴产业加速显现、清洁能源产业快速发展。2021年，楚雄州绿色能源产业实现产值465.62亿元，其中，绿色硅产业产值183.82亿元，绿色钛产业产值55.93亿元，绿色铜产业产值140亿元。绿色产业占全州产业的比重达80%以上，楚雄绿色产业快速崛起。

“冬菜、春果、夏菌、秋核桃”，十年来，楚雄州高原特色现代农业迈上新台阶，元谋蔬菜、南华野生菌、大姚

## 牢记殷殷嘱托 勇担职责使命

长期以来，楚雄州一直是乌蒙山片区和滇西边境片区扶贫开发重点区域，也是云南省脱贫攻坚主战场之一，全州有8个县市纳入国家连片特困地区，其中有6个国家扶贫开发重点县，1个省级重点县、1个嵌入市，贫困人口多、贫困程度深、脱贫难度大。党中央吹响决战脱贫攻坚的号角，楚雄大地焕发决战决胜的蓬勃激情，“10万扶贫大军”决战脱贫攻坚战场，攻克深度贫困堡垒，全州7个贫困县摘帽，25个贫困乡镇退出、644个贫困村出列、33.4万贫困人口实现脱贫，兑现了“全面建成小康社会，一个民族都不能少”的庄严承诺。

今天的楚雄，彻底解决了困扰千百年来的绝对贫困问题，正以接续奋斗的姿态踏上社会主义现代化的康庄大道。

楚雄州始终牢记“在云南，不谋民族工作就不足以谋全局”的殷殷嘱托，以铸牢中华民族共同体意识为主

线，把民族团结进步事业作为基础性事业抓紧抓好，全州各族群众像石榴籽一样紧紧抱在一起。2018年，楚雄州被命名为“全国民族团结进步创建示范州”，全州GDP总量在全国30个民族自治州中排名由2015年的第11位晋升到2021年的第七位，各民族面貌、民族地区的面貌、民族关系的面貌发生了翻天覆地的变化，谱写了各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展的壮丽篇章。

始终牢记“良好的生态环境是云南的宝贵财富，也是全国的宝贵财富，要世代代守护好”的殷殷嘱托，持续推进生态文明建设排头兵先行示范区建设，2021年，全州森林覆盖率达70.01%，湿地保护率居全省第二位，39个省控断面水质优良率87.2%，10县市环境空气质量优良率99.9%，被命名为“国家生态文明建设示范州”；大姚县荣获“全国绿水青山就是金山银山实践创新基地”；

## 推动产业强州 共建民生福祉

核桃等特色农产品享誉世界；自主选育粳稻品种“楚粳48号”成为西南地区首个通过国家审定的常规粳稻品种；国家南繁科研育种（扩繁）基地建设加快推进，现代种业产业发展正蹄疾步稳。全州生物医药和大健康产业势头强劲，已成为全省第二大生物医药产业基地。

十年来，楚雄州以综合交通、水利、能源、数据、商贸物流“五大枢纽”的现代化基础设施体系建设为重点，持续发力、夯实基础，2021年固定资产投资是2012年的4.45倍，基础设施建设进入建州以来投入力度最大、发展最快的时期，交出了一份振奋人心的成绩单。

武易、楚姚、昆楚、楚大等一批高速公路顺利通车，楚雄机场项目前期工作加快推进，全州县县通高速路、村村通硬化路、5个县市通动车，高速公路里程766公里，铁路运营总里程603公里。乌东德水电站移民安置全面完成，引水工程楚雄段等一批重点水利工程加快实施，区域互济、均衡优质、安全可靠的水资源保障与利用体系加快形成。全州城市、乡镇、行政村光缆覆盖率率达100%，光纤宽带网络和4G网络实现

城市、乡镇、行政村全覆盖。国家西电东送战略大通道和云南电力交换枢纽地位持续巩固提升，过境电量占云南省西电东送电量的65%。城乡面貌焕然一新，城镇化率提高10.84个百分点。

今天的楚雄，现代化基础设施体系有力夯实、建设步伐不断加快，为推动高质量发展提供了坚实支撑。

十年来，楚雄州各族群众生活水平节节攀升，民生支出逐年增长，收入结构不断优化，城乡居民收入分别达42152元和14392元。社会保障覆盖面持续扩大，建成城镇保障性住房3.79万套、棚户区改造7.93万套，完成农村危房改造和抗震安居工程21.5万户。

楚雄州城乡居民基本养老保险制度全面覆盖，率先在全省出台《云南省楚雄彝族自治州养老服务条例》，中医医药在传承中发展，县级综合医院全部达到二甲以上标准，乡镇卫生院、村卫生室全面达标。法治楚雄、平安楚雄建设成效明显，扫黑除恶专项斗争战果显著，群众安全感满意度始终位居全省前列，人民群众的获得感、幸福感、安全感显著提升，呈现出安居乐业的祥和景象。

## 今年怎么干

### 突破工业 做强农业 做大服务业

去年6月，省委、省政府召开楚雄现场办公会，要求楚雄州明确目标定位，找准正确路径，拿出具体措施，努力建设成为滇中崛起增长极、现代农工业示范区、民族团结进步示范区。当前和今后一段时期，楚雄州将以突破工业、做强农业、做大服务业为取向，深入实施产业强州战略，以资本领航产业、创新驱动产业、数字赋能产业、园区集聚产业、强化专班化推进、大抓招商、大上项目、大干产业，为建设滇中崛起增长极注入新动能。

做大产业集群，全链条提升综合竞争力。通过实施产业强州、绿色能源与绿色制造融合发展、农业现代化、文旅融合发展等三年行动计划，按照一个产业一个工作专班、一个推进方案、一套政策措施的重点产业推进机制，全产业链打造绿色能源和绿色制造业、高原特色现代农业和绿色食品制造业、旅游文化产业、生物医药和大健康产业、现代商贸物流产业等5个千亿级产业，烟草产业、新兴服务业、数字经济产业、绿色化工产业、房地产业、金融业等6个百亿级产业，把楚雄建成“滇中光谷”“滇中钛谷”“滇中康谷”“育种天堂”和“大滇西旅游集散中心”，力争到2025年重点产业总产值突破8000亿元，增加值

占GDP比重达80%左右。

做强产业主体，全方位提升辐射带动力。深入开展全产业链招商，瞄准世界500强、中国500强和民企500强精准招商，力争每个重点产业培育3至5户链主企业。实施中小企业申规、规模以上企业壮大和骨干企业强体工程，力争到2025年市场主体超过35万户。

做特产业园区，全要素提升空间承载力。坚持“空间集聚、园区集中、产业集群”原则，联动推进园区建设和要素保障，优化园区布局，实施园区提质增效专项行动，探索发展“飞地经济”，力争到2025年将楚雄高新区、禄丰产业园区打造成千亿级园区，武定产业园区打造成百亿级园区，其余州级产业集聚区打造成为百亿级园区，园区主营业务收入突破3000亿元。

做优产业生态，全过程提升服务吸引力。深入开展产业生态优化提升专项行动和项目落地攻坚十七条，践行项目工作法、一线工作法、典型引路法，坚持“政府围着企业转，企业有事马上办”，抓实作风革命效能革命，实施优化营商环境三年行动和“十大行动”，确保营商环境持续走在全省“第一方阵”，打造创新环境好、服务效能高的投资创业新高地。

本报记者 吕瑾



元谋县现代种植业科技园育苗工厂 供图

## 声音

十年来，“聚合法治之力，筑牢发展之基”正成为楚雄州各族干部群众的共识，良好的法治环境也成为全州经济社会发展的“增速剂”。特别是近年来，随着全州平安创建的深入推进，社会矛盾纠纷得到有效化解和调处，平安双柏建设也取得新业绩，双柏县社会治安持续向好，第五次荣获“云南省平安县”殊荣，连续四年保持全国信访工作“三无”县荣誉，县公安局连续三轮荣获“全国、全省公安机关执法示范单位”，2020年双柏县“法治文化一条街”建设开创全省普法新亮点，作为全国“七五”普法中期先进集体（法治宣传教育先进单位）受到全国普法办通报表扬。

——双柏县政法委书记普联宏

栗子园社区是楚雄市唯一一个纯移民社区，共有1942户7795人，居住着汉族、回族、彝族、苗族等11个民族，自搬迁入住13年来，通过创新管理服务和基层治理，实现了移民“搬得来、稳得住、逐步能致富”的目标。多年来，栗子园社区一直把创建民族团结进步示范社区作为重要工作，先后荣获州级、省级、国家级民族团结进步示范社区荣誉称号，被评为全国民主示范社区、全国民主法治示范社区、国家级充分就业社区。目前，社区居民就业率长期保持在96%以上，人均收入从2009年的3264元增加到2021年底的14410元。

民主法治示范社区、国家级充分就业社区。目前，社区居民就业率长期保持在96%以上，人均收入从2009年的3264元增加到2021年底的14410元。

——楚雄市栗子园社区党委书记吕燕

脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。楚雄州把巩固拓展脱贫攻坚成果防止规模性返贫作为头等大事，提出“打造巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接楚雄样本”目标，把工作对象转向所有农民，把工作任务转向推进乡村五大振兴、把工作举措转向促进发展，全州巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接实现良好开局。对标对表国家和省衔接政策体系，研究出台《打造巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接楚雄样本实施方案》等47个政策文件，投入各类脱贫攻坚成果巩固、乡村振兴衔接资金89.67亿元，并及时建立并落实防返贫监测和帮扶机制，守住了不发生规模性返贫的底线。

——楚雄州乡村振兴局副局长王润泉

本报记者 吕瑾 整理

## 关键词

### 总量扩大

由2011年的5大产业发展到如今的**10**大重点产业  
增加值从**192.8亿元**提高到**1090.6亿元**  
GDP比重从**47.7%**提高到**67.8%**  
2021年绿色硅产业产值达**183.8亿元**、增长**47.8%**

### 结构优化

三次产业结构由2011年末的**22.4:43.2:34.4**  
调整为2021年末的**19.4:42.3:38.6**  
工业增加值从2011年末的**130亿元**  
提高到2021年末的**416.3亿元**

### 夯实基础

2012年以来，固定资产投资年均增长**20%**以上  
**10**年累计完成投资超**1万亿元**  
园区基础配套从“三通一平”提升到“九通一平”  
园区入园企业突破**1000户**  
楚雄高新区升级为国家高新技术产业开发区

### 效能提升

产业链从中低端迈向中高端  
成功引进一批链主企业  
形成了绿色硅、绿色铜、绿色钛、绿色钒钛、绿色食品、生物医药、文旅康养等一批全产业链新兴产业

本报记者 吕瑾 整理



楚雄市城区 本报通讯员王洪摄